

## 清晨六点的光

□ 钟悦鸣

朋友送了我一幅小画,说我一直会喜欢。

我的确很喜欢:古朴的木屋,一扇半开的窗,窗前落了一束温柔的光,足够明媚,却不知眼,窗棂的影子跌在地上,窗外的树刚刚镀上蒙蒙微光,枝头影影绰绰跳着几只鸟。

因为工作,朋友总是早起,画的灵感就来自清晨六点的光。

我通常见的是七点的光。为了保证白天的精力,七点已经是最早的闹钟了。睡眼惺忪拉开窗帘,然后被光刺得更加睁不开眼。晨光并没有打动我,只一味催促我,快点,快点,不然要迟到了。

而朋友见的是六点的光。那时的世界还没有完全醒来,尚徘徊在半梦半醒之间,仿佛笼罩在一片朦胧的结界之中,

格外宁静。晨光温柔,没有午后的热烈,没有傍晚的沉郁,也没有一个小时后的刺眼,只有柔和与温暖,是大自然最细腻的抚慰。

朋友说,那一刻的光芒是治愈的,就像给世界按下了暂停键,让人有机会暂时抛开一切烦恼,静静地感受生命的呼吸。

朋友的话与画一样让我心动。或许,我也应该尝试一下早起,去感受那份宁静与美好。想象中,我会在六点的清晨推开窗户,在迎接第一缕温柔阳光的同时,还能听见不知名的鸟儿在歌唱,随着清风拂过脸庞送来清凉。我期待晨光惊艳我的那一刻。

于是我定下了次日五点五十的闹钟,刻意在前一晚早早上床。谁知因为作息突然改变,反而一夜未眠,心里的期

待随着夜色渐深开始打鼓,心情越来越焦虑。好不容易等到闹钟响起,我挣扎着从床上爬起来,只觉得昏昏沉沉。拉开窗帘,空气里的凉意扑面而来,远处的屋顶上微微铺开了一层薄薄的暖色晨光,但世界总体而言还是灰扑扑的,也没有欢快的鸟鸣,寂静而冷清。我打了个寒颤,心中不禁有些失落。

对着窗外发了会儿呆,我丧气地、认命般地完成了洗漱。距离上班时间还早,百无聊赖,便开始浇花。阳台上的几盆植物在昏暗的晨光中显得有些无精打采,仿佛也在抱怨这毫无建树的早起。我小声哼起了歌,给它们、也是给自己鼓劲,看着水流经过茎叶往下淌,慢慢渗进土里,土壤的颜色逐渐变深,恍惚间植物好像也逐渐恢复了活力,变得挺拔起来。

我浇得很慢,大脑仿佛一片空白,又仿佛与这些植物进行了一场无声的交流。等我回过神来,忽然感受到了一种奇妙的变化,虽然身体依然疲惫,但心灵却得到了一丝慰藉。

尽管没有朋友画中的那种温柔与宁静,但前一日所有的疲惫和焦虑似乎都消失了,取而代之的是一种难以言喻的平静与满足。

那一刻,我终于理解了朋友所说的那种治愈的力量。清晨六点的光不仅照亮了我的房间,更照亮了我因忙碌而变得空乏的心灵。那是享受属于自己的宁静时光所带来的内心平静,是热爱生活、珍惜美好瞬间所带来的满足感。停下来,好好感受那些被匆匆日常忽略的美好,是清晨六点的光,更是我们真正的生活。

## 捡拾时光的思维

——读王兴松诗集《那时花开》有感

□ 王春义

王兴松(雨荷风)是一位了不起的诗人,更是菏泽诗坛的佼佼者。读他的诗总让我沉思和感动,沉思他对时光捡拾梳理,感动他对语言平实而深邃的驾驭。这也恰恰是他作为一个诗人的独到之处。诗歌的灵性在他的笔下活灵活现且游刃有余。

王兴松的诗歌以短小精悍而著称。在十几行乃至几行的布局里,显示着一个斑斓的情感世界。《那时花开》中的那人、那物、那时令,甚至那一点零星的片段都让他如获至宝,将时光的碎片粘合成为一个完美的诗歌玉器。

诗人凭借他形象的语言和大跨度的组句技巧,给人陶醉的想象空间。如《小寒》:最后一片叶子落下/老杏树一阵悸动/走太极步的人和南飞的大雁/都不由得回过头来/幼儿园高高的旗杆上/旗帜猎猎/喜鹊在一棵树上/喜鹊转了个圈/向老杏树飞来。短短的十行却容纳了一个四季的轮回,生活的点点滴滴总能感触到诗人的内心。把握与深悟是为诗者的灵动所在,把世间的静物唤醒,这是一种情感的孵化。我们在时光里行走,有时候觉得这是一个冰冷的四壁空间,诗人却给了我们一缕温馨的亮光。

诗人与我们同在一个烟尘空间,但是诗人同时又在为我们打理空间。他把美妙和美感、把丢失和忘却、把忧伤和沉闷等虚空的感知物象化,用一种非音乐的和弦来拨动我们的心灵,让我们产生心动,让我们产生共鸣,从而内心激起悟的清醒,或者说激发一种感化的精神动力。且看《雨水》这首小诗:冰雪终于归于水,雨也归于水/跃出水面的鱼儿,又入水中/生命离不开水/淅淅沥沥的雨/洒,鸳鸯前/鸳鸯后/鸳鸯戏水,穿过雨水/透了,柳丝上的小粒/高枝上的白玉兰,它们可在怀春/去年的燕子/穿过淅淅沥沥的雨水/如归期,一切都是那么自然。在这首诗中就

能看到诗人的释然情怀。诗歌在引领我们以一种积极向上的心态去等待去迎接时令轮回的必然。一切阴暗、冷酷、背时背运都是时光暂时的片段,前面一定是柳暗花明又一村。所以我说诗人对事物的感知是超前的,而且带着蓬勃绿意的使命。

诗人的思维空间是绚丽的,犹如一个个万花筒,从他这里能浏览时空万物。王兴松正是这样在为我们构筑一个精神家园。他能拾起不起眼的身边一物,精心雕琢,用感情抛光,为我们奉献一曲心动的视觉韵律,闭上眼睛体验劳顿后的沉醉。如我们司空见惯的《阳春白雪》,看看诗人是怎么收入眼里的:不是干净的泪就是混浊的泥/一旦踏入人间/会很快丢掉自己/只是洁白没有思想/它们依然纷纷扬扬/它们的命运与它们无关。诗歌至此结束并非消极,恰恰是一种哲理的认知。人在人间走,自己的命运有时候是自己不能左右的,抗争只是我们的努力,结局却只得顺其自然。尽管纯洁清廉并不能被理解被追捧,但毕竟是问心无愧的,纷纷扬扬何尝不是一种自我炫耀的表达呢。我们读诗不是一种朗诵,更不是一种口头吟唱,而是内心的深思与感悟。诗人所捡拾的事物是赋予了内心情感的,因而只有用心才能去对接。诗人的思维亮点就埋在这行行文字里,剥开文字的表面才是诗,才是所绘事物的精髓。

王兴松的诗我是感动的,感动的是他在平凡的事物中能拾取这么多的思维精华。《那时花开》这部诗集中几乎首首都精妙无比,能读出太多的人生感悟,能读出时光里的各种声音,这是难得可贵的。当然仅凭这篇小文很难述说诗人的艺术成就,只能做一点感慨和惊叹的羡慕。诗人能如此缜密地为时光串珠,这不但需要敏锐的思维,更需要语言的高度浓缩精华。也祝愿王兴松的诗歌更加炉火纯青!

## 长河浪花

changhelanghua

## 秋夜

□ 李庆

暮秋寒风轻入夜  
落叶萧凌纷随雪西檐清烛黛微暖  
幽光浮萤逐荏苒

## 小狗“腾格尔”

□ 吕复伦

看来自对这小家伙已产生了感情。那时我工作较忙,基本上白天没在家呆过。“腾格尔”每见到我回来就摇头摆尾,用前爪拉我的脚踝,嘴里发出呜呜的声音,格外亲密,真是人见人怜。有时我也不得不弯下腰摸摸它的头。每逢这时它乐得又蹦又跳,像疯了一样。

妻子那时身患类风湿,周身疼痛折磨得她仅剩一把骨头,坐卧都要铺上柔软一层东西,在沙发上也专门放上一个厚厚的棉垫仅供她坐。妻子不在时,“腾格尔”就趴在垫子上睡觉,只要妻子一走进屋,“腾格尔”就主动跳下来让坐。说也奇怪,若是其他人,就是坐在它旁边,它动也不动一下,好象它专门为它主人看守似的。有一次儿子尝试一下,把屁股轻轻坐在它身上,它居然也不让。

渐渐地,“腾格尔”成了我们的活宝。我一有空也不时抚摸它一番。

有一个礼拜六晚上,我们一家人在客厅看电视,“腾格尔”一直趴在沙发上等着。儿子忽然对着它说:“‘腾格尔’,都十点了,还不回去睡觉去!”儿子起初也许是说着玩的,没想到“腾格尔”居然能听懂!爬起来伸了一个懒腰,打个哈欠,跳下来慢慢地去了。它的举动大大出乎意料。儿子看看我,我看看儿子:“它能听懂人的话?”

后来“腾格尔”的许多表现都令人匪夷所思。

1994年6月,我调到当时的地委宣传部,工作较轻,过大礼拜可以和家人团聚。晚饭后,县委大院静无一人,我就陪妻子围办公楼慢慢地转上两三圈,自然也要带上“腾格尔”。每逢这时,“腾格尔”都发疯似地跑前跑后。那时妻子有病,儿子

毕业后没有分配工作,我工作也不顺心,“腾格尔”给这个沉默的家平添了几许生机、几许乐趣。那时我常感身心疲惫,看书也想躺在沙发上。有一次脚感到冷,恰“腾格尔”在跟前,我就把它抱到脚上,说“别乱动,给我暖暖脚!”这本来是逗着玩的,没想到它真的很听话,趴在我脚上居然一动不动。只教了它这一次,以后每逢我躺在沙发上,它都站在我跟前,张大了一双乌溜溜的眼睛看着我,好像在征询要不要它效劳。我用手指指脚:“给我暖暖吧!”它就纵身而上,趴在我脚上,它那长长的毛又柔软又温和。

有一次出去散步,我发现“腾格尔”举动异常:它拼命跑上十几米远,就坐在柏油路上凭惯性向前滑动,同时发出一种硬物相磨的咯咯噔噔的声音。一连几次,就引起了我的注意。我抱起它一看,原来它拉肚子,屁股上糊结了一块干屎粑,它是想在路上把这贴“黑膏药”磨掉掉。它竟有这样的智慧!

对于西方人把狗称为“宠物”,我一直难以理解。现在我明白了,人与狗之间真能产生某种感情的共鸣。为了养好“腾格尔”,我专门买了几本关于养狗的书。通过鉴定,“腾格尔”为纯种西施犬。“腾格尔”属于毛长毛型犬,成年也不过五六斤重。蓬松的尾巴向上卷起,和头顶一样呈雪白色。腰是棕色,耳朵下垂,分三色:耳根是白的,中间是棕色,耳尖是黑的。黑眼圈,黑嘴巴,鼻孔扁平有些向上翻,像滇金丝猴的鼻子,下嘴唇短,经常露出整齐洁白的下齿。由于眉头上的毛长,常常遮住眼睛,人们往往给它扎一个“小马尾巴”。那年是狗年,排历上西施犬的形象就是头上扎一个小把子。据书上说,西施犬的智商较高,可与十个月至一岁的婴儿相当。

一九九四年的冬天格外冷。但每周回家,我仍然坚持在中午较暖和时给“腾格尔”洗个热水澡。每次洗澡,看上去“腾格尔”并不十分情愿,但总是乖乖地服从。洗完澡,擦干净后,用一条毛巾把它裹起来,就放在妻子的被窝里,它把下巴搁在妻子的胳膊上。随着妻子熟睡时均匀的呼吸声,“腾格尔”也发出柔柔的呼噜声。每逢这时,我就泡一杯清茶,捧上一本心爱的书在一旁守候。有时读书累了,就转过身来看着她们“主仆”。不知何时“腾格尔”已醒了,一双乌黑的眼睛咕噜噜乱转,但身子一动不动。我有意逗它一下,轻轻地吹吹口哨,它只是直直看着我,仍一动不动。直到妻子睡醒了,或咳嗽或翻身,“腾格尔”这才一跃而下。原来它怕惊醒熟睡中的主人。难道

它真的知道女主人正在病中?我不懂兽语,它不会人言,可惜无法沟通。它对主人的关爱恐怕我们人类中的某些人也难以做到。

出去散步也是“腾格尔”的一个期待。有一次晚饭摆上了,儿媳逗着“腾格尔”说:“‘腾格尔’,咱出去转一圈不?”没想到它听后,立即高兴地蹦了起来,并转身向门口跑去。它的举动使全家人都愣住了。真能听懂人语?

儿媳郑重其事地劝它说:“‘腾格尔’,你看碗都摆好了,等吃了饭再出去。”“腾格尔”停在了门口,嘴里发出埋怨的呜呜声,十分不情愿地转了回来。更令人不可理解的还在后头呢!吃过晚饭后,“腾格尔”就一直围绕儿媳乱转圈,后来又摇尾巴又在她身前立站,汪汪直叫。过了好一阵我们才悟过来,原来它在提醒兑现晚饭后出去的许诺。儿媳也禁不住笑了起来:“‘腾格尔’,你咋还没有忘!”妻子幽幽地说:“它什么都明白,就差不会讲话了。”

令人难忘的是“腾格尔”在我表演的最后一幕是那样的悲怆和凄婉。

一九九六年六月十三日妻子突发心脏病去世,我匆忙赶回家时院子里挤满了吊唁的人。“腾格尔”不知所措地窜来窜去,我只好让小妹妹把它抱走。

妻子的后事刚处理完,小妹妹就又把“腾格尔”抱了回来。小妹妹两眼泪汪汪地解释:“三天了,它啥也不吃,光喝点清水,我怕饿死它了。”“腾格尔”一下地就直奔妻子的卧室,对着那张停放过它女主人的床床渣渣地狂叫起来,整整一个上午没有住声,累了就趴在床头地上。我们把它抱出去,一放手,它就又跑回来。儿子见此,不禁放声大哭。我刚刚略微平复的心,又阵阵涌起酸楚。后来“腾格尔”勉强吃点东西,就楼上楼下一个房间一个房间地跑,查看了厨房,又去查看厕所,不断地发出悲凉的呜呜声。几天后“腾格尔”忽然失踪,很多好心人帮助寻找也没没得讯影。也许,它躲到一个很隐密的地方,静静地追随它的女主人去了。

记得小时候父亲给我讲过养狗的事:“你爷爷喂了只大黑狗,那年秋天地里生豆虫,它天天跑到豆地里吃豆虫。到秋收了,肥得像泥捏的一样。有一个杀狗的要买,可以换70斤高粱。那时家里缺吃的,只得狠心卖了它。临走,那只狗两眼汪汪地掉眼泪,弄得一家人心里都不是味儿。”狗有灵性,喂啥都行,千万别喂狗!”当时我对这个故事感触不深,现在我理解了。是啊,狗有灵性,相聚容易分手难,喂啥都行,千万别喂狗!

天气渐凉,伴着烤地瓜小贩的吆喝声,那时飘起的烤地瓜的香味总会充盈我的味蕾,温暖我的思绪,脑海里浮现出与地瓜有关的记忆。

读小学时,学校离家有几里远。那时候也没有现在的车水马龙,家人很放心地让我步行上下学。冬天放学回家的路上,冷风呼呼地抓挠着我们的脸庞,寒气就像一块块僵硬的铁板,紧紧拉着我们的双手。被棉衣棉裤包裹得鼓鼓囊囊的一群孩子,一路嘈杂着,嘴里呼出的白气雾一般地散开,在高低不平的村巷一路蹦跳着。炊烟和着饭菜的香味一阵阵弥漫,催动我们的脚步。

老远的,奶奶就站在家门口招呼我:“快点,咱们今天吃地瓜小米稀饭。”扔下书包直奔饭桌。刚端上桌的地瓜小米粥用热腾腾的白气招呼我们,奶奶忙不迭地说“快暖暖手。”我用冻得通红的手捧着热乎乎的饭碗。金黄的小米粥里,一小块一小块的地瓜探出头来偷偷瞧着我,让人舍不得一口将它吞下。

地瓜多为蒸着吃。在被烟火熏得墙壁微黑的厨房里,母亲在雾气腾腾的屉笼边忙碌着,馒头被集合起来,一层层排好站队。地瓜独占一层,挤挤挨挨地躺成一片。奶奶在灶前拉着风箱,一声声咣当咣当就像一首古老的歌。歌声吹进炉灶里,红红的火苗便和着歌声起劲地跳舞,无奈被锅底挡住了头顶,于是气愤地把整个屉笼都吹出了白气。我和家人最喜欢吃烤地瓜,每当这时候,我便央求奶奶把生地瓜扔进炉灶里烤,然后心急如焚地

等待。只是等不了两分钟,便要拿着铲子从火中取薯不停地翻看,终至搞得满头灰垢、满脸黑印。这项工作会耗尽我们所有的耐心。当等待了比漫长还要久的时间,我们已经疲惫得忘记了这件事时,会听见奶奶的呼喊:“吃烤地瓜了!”现在想来,所有心想事成的幸福也不过如此吧?

收获地瓜的季节里,我常常跟在母亲身后,看她汗流浃背地从地里拔出地瓜,再用镢头小心地刨出一个个地瓜。一窝一窝的地瓜,就如同大地母亲藏在胸前的孩子,一点点露出红色的脸庞。一不小心,有些地瓜会被一刨为二,有些地瓜会伤痕累累,黄褐色的泥土便爬满地瓜白色的心口,和着乳白的汁液,让人没来由觉得地瓜很疼。从地里一车车拉回来的地瓜会藏在地窖里。农村每家都有地窖。重回大地深处的地瓜存放在一个冬天都不会腐烂。每次母亲下地窖取地瓜,总让小小的我恐惧,看着她站在黑洞洞的地窖口,一点点变矮,终于不见,四周的天幕瞬间在我眼里变成铅色,我只能胆怯地呼喊。还好,装满地瓜的筐子回到了地面,那个恐怖的地窖口又露出了母亲的脸庞,终于一点点升高,离开了危险所在。于我而言,地瓜的香甜总是伴着母亲的艰辛和探险。

地瓜始终是我心中的挚爱,就像那些卑微平凡的亲人们。他们一点点老去,不再有当年的敏捷,不再有光洁的容颜。当我尝到地瓜回味悠长的香甜,我便想起所有深埋心中的爱。

